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INTERPELAÇÃO ORAL  

Aliviar a pressão no trabalho dos profissionais de saúde das instituições 

médicas públicas  

 

Com o crescimento da população e o agravamento do envelhecimento 

populacional, a procura de cuidados de saúde não pára de aumentar, há cada vez 

mais pressão sobre o sistema de saúde, especialmente as instituições médicas 

públicas.  

Nos últimos anos, os Serviços de Saúde têm vindo a melhorar os cuidados de 

saúde e a encurtar o tempo de espera dos doentes. No primeiro trimestre deste ano, 

o tempo médio de espera nas urgências para adultos no Centro Hospitalar Conde de 

S. Januário (CHCSJ) manteve-se em cerca de uma hora ao longo do dia, o tempo 

médio de espera diurno superior a duas horas teve uma redução de 5 por cento e 6 

por cento, e o tempo médio de espera para acesso, pela primeira vez, às consultas 

externas diferenciadas foi encurtado para 2,8 semanas. Estes números reflectem os 

esforços das autoridades de aumentarem a capacidade dos serviços de saúde e de 

reduzir o tempo de espera de doentes, mas reparamos também que os resultados 

acima referidos não poderiam ter sido alcançados sem o trabalho árduo dos 

profissionais de saúde. Segundo informações, em 2023 existiam 442 médicos e 1129 

enfermeiros no CHCSJ, menos do que os em 2022, mas os doentes das consultas 

externas e das urgências aumentaram 1,7 por cento e 24,7 por cento, respectivamente, 

em comparação com 2022. Mais, o número total de doentes das consultas externas e 
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das urgências, o número de doentes hospitalizados, o número total de exames 

complementares de diagnóstico e terapêutica, etc. são superiores aos de 2019, aliás, 

antes da epidemia, mas o número de médicos diminuiu 26 em relação ao ano anterior.  

O actual Governo propôs a descentralização de recursos para a comunidade e o 

reforço da cooperação tripartida entre as instituições médicas públicas, privadas e 

sem fins lucrativos, a par de aumentar as quotas dotadas de apoio financeiro para as 

consultas externas das instituições médicas sem fins lucrativos e o valor dos vales de 

saúde, medidas essas que vão contribuir para aliviar a pressão sobre os serviços das 

instituições médicas públicas. Com a entrada em funcionamento do Peking Union 

Medical College Hospital, a pressão é espraiada por outras entidades como CHCSJ e 

diminuirá, e o Governo espera que o mesmo desvie 25 por cento da pressão sobre as 

instituições médicas públicas até 2027. Mas a curto prazo, a pressão do trabalho sobre 

os profissionais de saúde nessas instituições médicas continua a merecer a nossa 

atenção.  

Interpelo, então, sobre o seguinte: 

1. Como será gradualmente concretizado o mecanismo de triagem do Peking 

Union Medical College Hospital para reduzir a pressão sobre o Centro Hospitalar 

Conde de S. Januário (CHCSJ)? Quando é que se prevê que o Peking Union Medical 

College Hospital vá efectivar, eficazmente, o seu efeito de triagem? Nos últimos anos, 

o número de médicos no CHCSJ tem vindo a diminuir, mas o número de doentes não. 

A curto prazo, vão as autoridades aumentar, razoavelmente, a mão-de-obra para 

garantir o tempo de descanso razoável dos profissionais de saúde e para encurtar 

ainda mais o tempo de espera de doentes?  
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2. O Governo tem vindo a seguir, na área de saúde, o conceito de “tratamento 

eficaz em que se privilegia a prevenção” e está empenhado em construir uma rede de 

cuidados de saúde primários baseada em centros de saúde, que foi classificada como 

modelo pela Organização Mundial da Saúde. A manutenção de uma dimensão 

razoável de profissionais de saúde é crucial para garantir a qualidade dos cuidados 

de saúde primários. Nos últimos anos, o número de médicos na rede de cuidados de 

saúde comunitários tem vindo a diminuir de ano para ano. Em 2023, existiam 163 

médicos nessa rede, ou seja, menos 21 do que os 184 médicos em 2019, mas não se 

registou uma redução significativa do número de serviços prestados. No âmbito dos 

cuidados de saúde comunitários, vão as autoridades aumentar o número dos 

profissionais de saúde na rede cuidados de saúde comunitários em prol do aumento 

da capacidade de serviço das consultas externas comunitárias?  

3. No decurso do debate das LAG e na sessão plenária de interpelação oral 

que tiveram lugar recentemente, as autoridades afirmaram que o Governo tinha 

encarregado uma instituição de investigação para realizar um estudo sobre o 

desenvolvimento coordenado dos sistemas de saúde público e privado. Para quando 

está prevista a conclusão desse estudo? Estão disponíveis resultados preliminares?  

 

30 de Maio de 2025 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lei Chan U 


